

ОТЗЫВ

на диссертацию на соискание ученой степени кандидата
философских наук

Захарова Александра Дмитриевича

по теме «Гуманистическая и антигуманистическая ориентации человека как проблема социальной философии: психоаналитический аспект», представленную по научной специальности 5.7.7. Социальная и политическая философия,

доктора философских наук, доцента Губанова Николая Николаевича,
включенного в списочный состав диссертационного совета

Финансового университета Д 505.001.124 по защите диссертаций
на соискание ученой степени кандидата наук,
на соискание ученой степени доктора наук

Захаров Александр Дмитриевич представил диссертацию на тему: «Гуманистическая и антигуманистическая ориентации человека как проблема социальной философии: психоаналитический аспект» на соискание учёной степени кандидата философских наук. Содержание представленной диссертации соответствует паспорту научной специальности 5.7.7 - Социальная и политическая философия (философские науки):

П.4. «Социальная философия в современном мире - основные проблемы и концепции»;

П.8. «Социально-философская трактовка потребностей и интересов действующего и познающего субъекта. Современные ценностные ориентиры действующего субъекта»;

П.9. «Проблемы современной философии сознания в их социально-философской трактовке. Сознательное и бессознательное в деятельности людей. Феномен свободы воли, моральной и юридической ответственности. Роль сознания в прагматическом отношении человека к миру. Общественное и массовое сознание»;

П.11. «Стимулы и механизмы становления человека и общества. Стимулы, определяющие стратегическое развитие личности. Социально-философские проблемы антропосоциогенеза»;

П.12. «Социально-философский анализ культуры как взаимосоотнесенных символических программ мышления, чувствования и поведения людей. Феномен контркультуры»;

П. 39. «Человек как проблема социальной философии. Человек и общество. Понятие и типы человеческой личности».

Считаю возможным допустить соискателя учёной степени Захарова А.Д. к защите диссертации.

Следует отметить следующее:

1) Диссертационная работа Захарова А.Д. является завершённым научным исследованием, содержащим ценное для современных науки и практики решение важной научной проблемы определения феноменов гуманистической и антигуманистической ориентации в историческом контексте. Такие мировоззренческие ориентации, как гуманизм и антигуманизм, а также их противоречие служат актуальной проблемой современной социальной философии. Если в неклассическую эпоху проблема взаимоотношения гуманизма и антигуманизма состояла в конфликте светского и религиозного, то в постнеклассическую эпоху конфликт предстал в совершенно ином виде – как оппозиция культурно и биологически опосредованного антропоцентризма и техногенно обусловленных пост- и трансгуманизма. Результаты, представленные в диссертационном исследовании, могут быть плодотворно использованы при последующем изучении мировоззренческой системы общества, как на основе психоаналитической теории, так и на основе других теорий.

В имеющихся философских и научных работах представлено множество различных концепций конституирования и эволюции ценностных ориентаций людей. Но в большинстве этих работ проблема формирования гуманистической или антигуманистической ориентаций изучается локально – в рамках ограниченных исследовательских интересов тех или иных авторов. В

диссертации же Захарова А.Д. проведён целостный анализ данной проблемы во всей совокупности и взаимосвязи её аспектов. Теоретическая значимость диссертационного исследования заключается в экспликации сущностных и содержательных признаков понятий гуманизма и антигуманизма, в изучении их зависимости от доминирующих ценностей и идеологических положений, в идентификации единых характеристик, позволяющих сформировать мировоззренческие ориентации в современном социуме на основе совокупного опыта в сфере изучения гуманизма и антигуманизма. Дополнительно автором диссертации предложено использование психоаналитической теории как наиболее полноценно и разносторонне подходящей к проблематике гуманизма и антигуманизма в измерении человеческой субъективности и интерсубъективности.

2) диссертант Захаров А.Д. ввел в научный дискурс следующие новые научные положения:

– к гуманистическим смысложизненным ориентациям, следует отнести те, которые раскрывают творческий потенциал человека, глубоко соотносятся с его личными особенностями выстраивания картины мира, способствуют интеграции в различные социальные процессы, почувствовать нормальность и включенность в окружающий его мир. Антигуманистическими же, в свою очередь, надо полагать мировоззренческие установки, отдаляющие человека от социума, игнорирующие специфику его общественного бытия и психологических установок;

– дуальная оппозиция гуманизма и антигуманизма в рамках всестороннего междисциплинарного исследования не оставляет возможности для однозначного решения относительно того, что именно и в каких обстоятельствах нужно считать гуманистичным, а что антигуманистичным. Актуальный на данное время способ разделения гуманизма и антигуманизма жестко противопоставляет теистическую и атеистическую картины мира, поляризует их ценности, ставит между собой как взаимоисключающие, что ведет к социальным конфликтам;

– наиболее обобщенными, базовыми вариантами ориентации человека и общества по отношению к окружающему их миру являются гуманизм и антигуманизм. Человек и общество могут создавать, воссоздавать и поддерживать жизнеспособность окружающего их мира, в том числе для будущих поколений, а могут направлять усилия против человека и человечества как вида, как трансформирующей окружающей мир силы – в этом различие базовых ориентаций;

– психоаналитический подход позволяет сделать адекватное действительности разделение гуманистических и антигуманистических тенденций в целеполагании, поведении, общении, взаимодействии людей друг с другом и окружающим миром. При этом такой подход подразумевает индивидуальный и исторический подход к личности, её становлению и развитию, так как одинаковое отношение к поведению людей и их мотивации в схожих условиях может привести к ошибочным, поспешным выводам, к стигматизации, которая озлобляет людей, унижает их достоинство и порождает антигуманистические реакции, в том числе девиантное поведение.

3) Диссертации «Гуманистическая и антигуманистическая ориентации человека как проблема социальной философии: психоаналитический аспект» присущи логичность изложения, внутреннее единство, обусловленное взаимосвязью поставленных и решаемых задач. В диссертации соблюдена логика и последовательность изложения материала: от рассмотрения социально-философского аспекта гуманистической и антигуманистической ориентаций в современном обществе к методологии социально-философского исследования жизненной ориентации людей в рамках психоаналитической теории и в последующем к результатам такого исследования.

4) Достоверность и обоснованность положений диссертации «Гуманистическая и антигуманистическая ориентации человека как проблема социальной философии: психоаналитический аспект» подтверждается следующими факторами:

- задействованием обширной теоретической базы из работ отечествен-

ных и иностранных специалистов в сфере изучения гуманизма и антигуманизма, а также сопоставимостью авторских результатов и результатов других ученых;

- успешным применением современных, соответствующих предмету изучения, научных методов познания. Захаровым А.Д. использованы и реализованы социально-философские и социально-гуманитарные методологические принципы социального и культурного детерминизма, историзма и подходы: системный, аксиологический, содержательный, цивилизационный, дискурсивный и феноменологический. Широко применялись также методы аналогии, классификации и систематизации, теоретического обобщения и описания, компаративный, герменевтический и диалектический.

Полученные результаты диссертационного исследования прошли достаточно широкую апробацию в виде докладов на международных и всероссийских научных конференциях.

5) Практическое применение найдёт разработанная диссертантом система методологических средств по обнаружению и селекции ценностных ориентаций, которые больше всего распространены в современном обществе. Результаты работы могут быть применены для метакритики юридических и прочих нормативных документов, регламентирующих отношение людей друг к другу и к окружающему их миру, в том числе в рамках современных информационных компьютерных технологий и их использования. Материалы диссертации используются в деятельности отдела кадрового администрирования ООО «Бристоль Ритейл Логистикс». В частности, внедрена разработанная в диссертации методология отнесения поведенческих и мировоззренческих установок к гуманистической или антигуманистической ориентациям.

6) В диссертации содержатся сведения о наличии личного вклада Захарова А.Д. в науку, выразившимся в:

- экспликации понятий гуманизма и антигуманизма как явлений в современной культуре и как мировоззренческих ориентаций;
- выделении вариантов смысложизненных ориентаций на гуманизм и

антигуманизм в контексте человека и судьбы человечества в философском и психоаналитическом формате;

- характеристике сущностных подходов психоанализа в вопросе мировоззренческой ориентации современного человека;

- выявлении содержания и условия дихотомии гуманизма и антигуманизма в рамках философских подходов и психоаналитической теории;

- в решении проблемы соотношения гуманизма и антигуманизма посредством концептуального психоаналитического подхода;

- в определении сущностных характеристик современных гуманитарных представлений о будущем человечества с точки зрения ориентации на гуманизм или антигуманизм с использованием терминологического аппарата психоанализа;

- в разработке методологии отнесения поведенческих и мировоззренческих установок к гуманистической или антигуманистической ориентациям.

7) Все материалы и результаты, использованные соискателем из трудов других авторов, оформлены в тексте диссертации установленным образом с указанием источника заимствования.

8) Основные результаты диссертационного исследования Захарова А.Д. представлены в 5 статьях общим объемом 3,54 п.л. (весь объем авторский), опубликованных в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России для защиты кандидатских и докторских диссертаций.

9) вместе с положительной оценкой диссертационной работы следует высказать некоторые замечания и пожелания.

- Проблемы гуманизма и антигуманизма тесно связаны с не менее актуальными проблемами культуры и антикультуры. К культуре относится то, что служит сохранению, развитию и прогрессу жизни, к антикультуре – то, что препятствует этому. По этому же признаку различаются гуманизм и антигуманизм. Если бы соискатель проанализировал отношения между гуманизмом и культурой, антигуманизмом и антикультурой, то это обогатило бы

содержание работы.

- Диссертант отмечает: «человек это в первую очередь существо биосоциальное... на первоначальном этапе человек детерминирован природой... существует и еще одна структура, которая детерминирует его поведение, этой структурой является социальная среда» (С.52-53). Надо отметить, что парадигма *биологическое-социальное* многими авторами справедливо признается устаревшей, и необходим переход к парадигме *биологическое – социальное – личностное*. Все качества личности, обладают не одной, и не двумя, а тремя группами источников детерминации: 1) биологическим началом – наследственными задатками человека; 2) социальным началом – экономическими, политическими, культурными условиями жизни человека; 3) личностным началом – свободной волей человека, самодетерминацией, его разумом и собственной креативной деятельностью по самосовершенствованию и созиданию инновационных культурных смыслов. Поэтому распространённое до сих пор понимание человека как *биосоциального существа* неполно: при таком понимании не учитывается роль личностного фактора – свободы воли и порождаемой ею творческой духовной деятельности – в развитии человека. В связи с этим человека следует понимать как *существо биопсихосоциальное*. В рамках парадигмы *биологическое – социальное* человек рассматривается лишь как объект влияния на него внешних условий и генотипа. В качества субъекта своей жизни, человек может самосовершенствоваться, организовывать свою жизнь, регулировать её ход, разрабатывать её сценарии, принимать решения о совершении различных поступков. Человек не пассивное производное социальных условий и биологической наследственности. *Он является единственным на планете существом, которое обладает качеством самодетерминации.* Думается, что рамки этой новой парадигмы откроют новые аспекты в проблеме соотношения гуманизма и антигуманизма.

- Представляется, что параграф «2.1 Психоаналитический метод как ответ на вопрос о выборе жизненной ориентации» перегружен деталями, между которыми и проблемами гуманизма не обозначено связи. Текст на сс. 80-96

только три раза включает в себя слова о гуманизме и антигуманизме. Вместе с тем, раздел «Степень разработанности темы исследования» излишне краток, в нем следовало бы конкретнее указать, какие достижения были у приведенных в нем авторов.

Указанные замечания не снижают положительной оценки диссертационной работы, скорее они могут быть рассмотрены как указания на возможности дальнейшего исследования гуманизма и антигуманизма.

10) Соискатель учёной степени Захаров А.Д. в процессе работы над диссертацией показал себя как вдумчивый ответственный ученый, проявил глубокие системные теоретические знания по научной специальности 5.7.7 - Социальная и политическая философия (философские науки); на высоком уровне овладел принципами, логикой и методологией проведения исследований; продемонстрировал умение аргументированно излагать материал о гуманистической и антигуманистической ориентации человека. Захаров А.Д. убедительно доказал наличие квалификационных способностей к дальнейшей научной деятельности в решении новых научных задач в области социальной и политической философии.

Изложенное позволяет заключить, что представленная к защите диссертация Захарова А.Д. «Гуманистическая и антигуманистическая ориентации человека как проблема социальной философии: психоаналитический аспект» соответствует заявленной научной специальности 5.7.7 - Социальная и политическая философия (философские науки), соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и может быть допущена к защите.

Губанов Николай Николаевич

доктор философских наук, доцент
Подпись _____

10.10.2024

Ф
И
О

Т
И
О

И:

